

Propietario, CIRCULO LIBERAL

DE POZOBLANCO

DIRECTOR GERENTE

D. Francisco Ruiz Sánchez

ADMINISTRADOR

D. Emilio García Rodríguez

La Defensa

Periódico semanal, órgano del Partido Liberal Demócrata. = Se publica los Miércoles.

Precios de suscripción

Año. 6 Ptas.

Número suelto 15 Céntimo

Anuncios — — —

precios convencionales

Redacción y Administración, Círculo Liberal

Rasgos del socialismo en ésta villa

No ha muchos años, que la palabra socialista, considerábase como prototipo de lo anárquico, de lo desordenado y extremadamente anormal; aún no había germinado en la mente de los obreros de esta, el espejismo de la igualdad, de la opresión contra el pudiente, ni en su corazón, nacido había el odio que nada crea, antes al contrario todo lo arrasa y destruye; más con las convulsiones económicas de la post-guerra, acuciados los paladines del desorden, no solo por medrar personalmente, si no también en su afán destructor, esparcieron esas ideas con tenacidad y empeño preferentemente en los sitios en donde más pronto habían de arraigarse; tal sucedió en Andalucía, región en donde la vehemencia en los afectos más se hace sentir, efecto de la peculiar naturaleza de sus moradores, influenciados tal vez por el clima, por su esencial principio de origen, pues no en vano sangre agarena llevamos mezclada con la nuestra y la loca fantasía reina más en ésta Vandalia o Vandalucía.

Acaso también la desconsideración e injusticia de los pactos al contrato de trabajo referentes, fueran causa concomitante, para que más cayeran en la red tendida por los hábiles inspiradores; de ésta causa aquí por fortuna en general hemos carecido, pues el obrero ha tratado siempre con bastante justicia en la remuneración de su trabajo, excepción hecha de pequeños casos aislados, que insuperablemente se han compensado con la caridad, la nobleza de sentimiento y generosidad que ha caracterizado a los poseedores de cosas de éste valle.

Ello no obstante, nació en ésta el socialismo, con la potencia aparente de todo lo que no tiene más razón de ser, que las pasiones concentradas, la burdeza y falta de lógica en el entendimiento; creóse esa Sociedad Obrera Gremial con su fondo de resistencia, administróse mal ese fondo común gallarda prueba de la pureza de su doctrina y cuando muchos de los alistados como manada de corderos, huían desengañados, cuando la semilla lanzada estaba pronta a secarse, y que éste pueblo otra vez fuera, eminentemente productor, económicamente justo y amparador de sus obreros, de la manera que la espinosa zarza crece enredándose sobre el árbol útil, así se prestó el elemento político de más pureza de creencias doctrinarias a que sobre él trepara el ya casi endémico partido socialista, uniéndose en burda conexión, causando así para ésta villa, en días no lejanos, dolencias que nos han de entristecer, sin provecho alguno para el sustentador de esa unión, ya que en semejante maridaje no pueden ser cogidos los escasos frutos que dar pudiera, pues a ello se opondrán los socialistas que los envuelven y

rodean, como el agreste espinoso se opone a que cogerse pueda, el fruto del árbol que lo sostiene y da sombra.

Debilitado se encontraba y ¡oh raro contraste! se ve fortalecido por quien o quienes verlo querían hecho añicos. Así las cosas, sea en buena hora, que con razón de lo propio carece el que se basa en fuerza ajena, ya que ellos mismos le han de oprimir pues complacer sin abdicar de sus dogmas no podrán; y por ello visto es que artificialmente ambos viven, día llegará y no ha de tardar en que tengan que actuar los elementos que en política representan el orden, según ellos, castigando con mano dura a los que halagaron para encumbrarse o dejar de ser reflejo del orden.—J. C.

Sección Literaria

POETAS NOVELES

NOCTURNO

Hilo de agua,
que en silencio de la noche
se desgrana.

Hilo de agua,
que en su lenguaje no aprendido,
llora o canta.

Todo calla.
Solo tu ríes o lloras,
hilo de agua.

En mi alma
Surgió letal recuerdo.
¡Ella pasa!

Yo la amaba.
Ella... ¿muere u olvida?
¿Llora o canta?

Hilo de agua,
que en el silencio de mi noche
se desgrana.

Duda mi alma,
y tu lenguaje no ha aprendido
hilo de agua.

Rafael Vidaurrera.

Jazmines

Flor andaluza, flor de exquisita fragancia, tiene como las almas buenas de las mujeres bonitas, el tesoro de su modestia y el encanto de su trivialidad pasajera.

Por las silenciosas calles de la Ciudad y en la hora caliginosa de la siesta, van los jazmines en las manos femeninas, como una ofrenda de idealidad y blancura. Si prendidos de sus cabelleras rubias, como en las bellas tablas góticas donde pusieran las estrellas su brillo y esplendor.

Jazmines, son divinas estrofas de los amores primeros. Cuando se es ateo del Dolor y el Desengaño.

Jazmines. Como las primeras flores del corazón, tienen pureza de nieve y aroma oriental.

"Florilegio" Libro inédito

La lucha por la cultura

En Pozoblanco, el hermano mayor de los pintorescos pueblecitos del Valle de los Pedroches, unos cuantos hombres de buena voluntad, dando alta prueba de cultura y civismo, terminan de lanzar a la publicidad un nuevo periódico; LA DEFENSA.

En su primer número que pudiéramos llamar de exposición, definen claramente, sin preámbulos ridículos e impertinentes, el programa por ellos a seguir: «Político y social».

¡Laudable por infinitos conceptos es esta humana determinación, emprendida valientemente sin miedo a los disgustos, sinsabores e ingratiitudes, única cosecha que recoge la intelectualidad española, y sin embargo, ellos, aunque de tenerlo olvidado en fuerza de sabido, se alistan en la cruzada y ponen su cultura y entusiasmos al servicio de su Patria para fomentar su engrandecimiento.

El Valle de los Pedroches, valle de ensañación por la belleza de sus campos y de sus panoramas, donde su gleba, por su historia, mas que tierra es sangre y es espíritu; donde el cantar de sus fontanas es arrullo, como música venida del Cielo, y las siluetas de sus pastores, erguidos como reyes; que recorriendo la línea azul del espacio infinito se apoyan en sus cayados como en un cetro, necesita de hombres de férrea voluntad, que saque a sus moradores de su marasmo atávico, para dar paso a los tiempos modernos, e incorporarnos al noble concierto de las ideas.

¡Porque es triste confesarlo, pero es forzoso. De aquella Patria de los Abderramanes, que fueron faro gigantesco y altamente luminoso del mundo intelectual, al presente, solo nos resta la hermosa y triste poesía del recuerdo... Parece como si la sombra de aquellos colosos del saber, queriendo vengar en nosotros la expulsión de que fueron víctimas, nos dejaron sumidos en la mas lamentable ignorancia, ayunos talmente de arte, que tanto embellece la vida.

A los árabes artistas que hicieron de nuestra bendita Córdoba la Atenas de aquellos felices e inolvidables tiempos, le sucedieron en procesión interminable los déspotas y tiranuelos, soberbios e ignorantes, que llevando su cinismo a lo inaudito, exigieron el vergonzoso derecho de perniada y otros mas absurdos de dolorosa recordación.

Hoy felizmente los tiempos han cambiado; si bien por desgracia, mas que en el fondo, en la forma; porque el caciquismo actual vergüenza de la España del siglo XX, residuo del feudalismo es.

Por ello, cuando pueblos como Pozoblanco, desenvuelven en unos pocos años, un programa cultural envidiable, donde el amor al trabajo es una religión, la única y posible religión del porvenir; que dentro del reducido marco en que forzosamente tiene que desenvolverse, va haciendo poco a poco con tenacidad de laboriosa hormiga, una prensa, vocera incansable de los derechos del hombre, para que este deje de ser bestia de carga, dromedario somnoliento y perezoso, sienta una intensa alegría, y mi alma unida en comunión de santos ideales, abraza filialmente a esos pocos hombres de voluntad férrea, que se erigen en educadores de pueblos, sin otra perspectiva de recompensa, que aquella que en un principio dije; la ingratitud.

Felix Fermín Aranda.

La mejor máquina de escribir

“ROYAL”

TRUST MECANOGRÁFICO

Sucursal en Sevilla, Rioja 14. Central

MONTERA, 29. — MADRID

Representante, Emilio García Rodríguez

— POZOBLANCO —

Establecimiento de Tejidos de Nemesio Muñoz Herruz

MUÑOZ DE SEPÚLVEDA, NÚM. 7

Pozoblanco

Participo a mi numerosa clientela y al público en general, haber trasladado mi establecimiento de la calle Jesús núm. 6, a la calle Muñoz de Sepúlveda núm. 7, donde como siempre, y a pesar de las actuales circunstancias, encontrarán un inmenso surtido a precios muy económicos.

NO EQUIVOCARSE

MUÑOZ DE SEPÚLVEDA N.º 7

Frente al Hotel de Torres

Para los obreros

COMENTARIOS A LA HUELGA

DEL 29 DE SEPT. ÚLTIMO

Desde el momento que fué en mis manos la hoja subversiva, que dirigisteis al pueblo, anunciando la huelga, vi que os habíais equivocado. Los malos instintos que son innatos en la persona, os los habíais despertado y érais juguete de pasiones ajenas, que tenían que llevaros a freccaso.

Porque dada la forma de pedir, nadie, ningún hombre que se tuviera por tal, podía atender vuestras pretensiones.

Tomando por base estos precedentes, la huelga tenía que fracasar, y fracasó con humillación vuestra. Pero no es esto lo peor, sino que de aquí en adelante ni vosotros mismos tendréis fe, ni en vuestros ideales, ni en vuestros amigos—vuestros amigos de hoy y pronto enemigos de mañana—que son autoridades administrativas.

Muchas veces me habeis oído defender vuestras necesidades; si son las mías; hoy sigo defendiendolas; tenéis derecho por la vida, a lo necesario; no os debe faltar nada; pero esto debe obtenerse, por la razón, con la justicia, por medios licitos y honrados. ¡Nada hay tan sublime y grande como pedir y obtener aquello que Dios nos dió, para que lo disfrutáramos en bien común!

¿Pero cuando vais a abrir los ojos? fijaos. El veinte y siete del pasado mes, hubo una corrida de toros en nuestro pueblo; los Llanos o Real de la feria estaba rebosante de personal; media hora antes de que esta empezara, la bocina de un automóvil anunció una presencia; observat el vehículo, ¿quienes van en él? los que os dirigen, vuestros Santones. ¡Como les gusta el lujo y la comodidad!.. Es la primera vez que la autoridad administrativa usa en este pueblo de tal ostentación; son burgueses; en aquel momento entre mullidos almohadones, no se acuerdan de vosotros, ¡se va también en el automóvil! y seguramente exclaman: «triste vida es la del pobre».

Pues bien, si sois hombres que pensais, si meditaís en estas cosas, vereis que no tenéis a vuestra espalda, nada más que a vosotros. Y yo digo, con vosotros mismos tenéis bastante, puesto que si sabeis guiaros, si sois honrados, lo que pedís, lo que necesitéis es vuestro y se os debe dar, y se os dará; pero no por mediación de quien no vale la pena de fijarse en él. Por vosotros, repito, por vosotros que honradamente llegaréis a merecerlo y no por nadie que no tiene la representación honrada que ostentais.

De aquí en adelante, nada de amenazas; todo sea argumentos y razones; y por estos medios conseguireis aquello que es preciso e indispensable para vuestra vida.

Angel Salamanca.

2- Octubre - 920.

Nuestra protesta

ADHESIONES

Los que suscriben enterados de la protesta elevada al Sr. Gobernador Civil por varios señores de este pueblo, por la conducta atropellada que el Alcalde D. Elías Cabrera Caballero, viene observando con los Concejales que representan en el Ayuntamiento al partido liberal, quieren expresar ante mencionada autoridad, que se adhieren en absoluto e ella por ser de razón hacerlo así, y no haber podido firmarla antes de su remisión al Sr. Gobernador y para que conste públicamente.

Pozoblanco 23 Septiembre 1920.

Andrés Peralvo, ex-Diputado a Cortes; Sebastián Muñoz, propietario; Demetrio Bautista, Médico y propietario; Manuel Rubio Escribano, propietario; Ricardo Vizcaino, propietario; Rafael Dueñas, industrial; A R D Pedro Ruiz Calero, propietario; Florencio Muñoz, propietario; Miguel Carpio; Francisco Navarro; Arsenio Ruiz, industrial; Claudio Cardador, propietario; Pedro Muñoz, propietario; Joaquín Redondo Domínguez; Andrés García, propietario; Francisco Muñoz, propietario; Antonio Rubio, industrial; Antonio Ballesteros, propietario; Joaquín Cabrera; Eusebio Ruiz Blanco; Manuel López; Pedro Castro Pozuelo; Juan Navas; Francisco Fernández Muñoz; Blas Garrido; Alfonso Dueñas; Enrique Guerrero; Antonio Olmo García; Alfredo Herrero, propietario; a ruego de Bartolomé Herrero, Alfredo Herrero, propietario; Felipe Herrero, propietario; José Calero; Diego Cebrían; Alfonso Díaz; Francisco García, propietario; Miguel Fernández; Francisco Cabrera, propietario; Miguel Muñoz; Antonio Moreno; Juan Cebrían; Juan Redondo, Médico; Bartolomé Caballero, propietario; Andrés Herrero; Pedro Caballero, propietario; Miguel Rosales; Alfonso Luis Pedrajas, propietario; Antonio Dueñas; Juan Merino, industrial; Antonio Díaz, propietario.

GRAN SASTRERÍA DE

RAFAEL DUEÑAS MORENO

Muñoz de Sepúlveda, 22
(Junto a Correos)

Antes de hacer el encargo de vuestro traje de invierno, os conviene mucho pedir precios a esta Casa y cotejando con otras, observaréis gran diferencia en favor vuestro.

SERIEDAD, ELEGANCIA Y PRONTITUD
Representación exclusiva de importantes Casas en Pañería.

UNA IMPOSICIÓN DE LA REALIDAD

De interés para el Valle

Nuestro colega «Diario de Córdoba» publica en su número del 24 del pasado Septiembre, un bien escrito trabajo acerca de la construcción del ferrocarril de Córdoba a Puertollano.

Este ferrocarril proyectado hace mucho tiempo, con ancho normal y trazado directo, no ha podido construirse aún, ni probablemente se construirá del modo dicho: se oponen a ello muchas y fuertes entidades... Y ya es sabido como pesan los razonamientos de aquellas en la balanza de los Gobiernos.

Pero parece que ese ferrocarril, de tan enorme importancia, va a tener pronta realidad merced a la Compañía minera y metalúrgica de Peñarroya. Según nuestros informes—recogidos en fuente veraz—el trazado de dicha línea será hecho del modo que dice «El Diario». La línea nacerá en Córdoba y unirá en esta estación con la de Peñarroya a Conquista, siguiendo desde aquí por El Horcajo, la Alcudia y Fuencaliente a terminar en las minas de San Quintín (Puertollano).

El ferrocarril será eléctrico: y ya son demasiado conocidas las ventajas de utilizar en la tracción aquella energía.

Y así, por conveniencias de una Empresa, una obra de utilidad e importancia innegables, tendrá vida, a despecho de las poderosas Compañías que a su realización se han opuesto.

En el próximo número nos ocuparemos más detenidamente de este vital problema: y continuaremos tratando de él en los sucesivos.

Asimismo daremos cuenta de las cartas que hemos recibido de los Diputados a Cortes por la circunscripción, en las cuales nos afirman que abandonarán el cargo o la carretera de Pedro Abad a Villanueva de Córdoba se terminará... cuando Dios quiera.

¡Que no sea verdad tanta belleza!..

De «Patria.»

La Casa Bosch es la que mejor y más barato viste.

GRAN SASTRERÍA MODERNA

5, Jesús, 5

Sr. Director de «La Defensa»

Presente

Muy Sr. mío: Siéndome de todo punto imposible, dar las gracias, a todos cuantos ayudaron a la extinción del fuego, en el que fué mi domicilio, le ruego muy encarecidamente, haga extensivas éstas, desde las columnas del Semanario que dirige, a todas las personas que coadyuvaron ya moral como materialmente a la extinción del mismo, haciéndoles saber lo agradecidísimo que estoy a todos por tan alto rasgo de ciudadanía.

Gracias Sr. Director y mande cuanto guste a su aftmo. y s. s. q. e. s. m.

Germán López Gosálbez.

Una mina

Menesteres de familia, me han obligado a retirarme a mi casa a las tres o las cuatro de la madrugada.

En una de estas entro en un establecimiento de bebidas, todavía abierto, y me encuentro a

unos amigos que, bien mirados, tenían una fisonomía especial, pero no de embriaguez.

El recibimiento, fué un cañonazo. Sin preparación de mi estado anímico, me dicen: ¡Tenemos una mina de carbón! Me desmayé, como pudiera desmayarse la gran trágica Shara Bernart, y al salir de mi desmayo, no pregunté ¿dónde estoy? porque sabía que estaba en la taberna de Frasco; pero con toda la fé de un buen creyente, comencé a alabar la infinita bondad de Dios, que no olvida a sus criaturas y les dá carbón.

Ya sosegado, pedí explicaciones de la aparición de este nuevo y negro Potosí, y, embrolladamente, me dijeron: Que se abriría un libro de contabilidad por partida doble que, aunque doble, no sería serrana; que emitirían acciones que no serían malas y, con esto, me consideré el hombre más feliz de la tierra. ¡Y hay quien dice que no hay dicha completa!

Pregunté por el descubridor de este negro mundo y me contestaron con una copla de un teatro de «varietés».

Un baturro y un navarro
Apostaron a correr
El uno llegó primero
Y el otro llegó... después.

De aquí salieron dos calabreses y ¿quién llegará antes?

Haciendo cálculos, pasaron 72 horas angustiosas y, transcurridas estas, aparece uno de los calabreses con un papel en que se leía: *Llegué, ví y vencí*. Ea: ya sabemos quien es el amo, y a este hay que prodigar toda clase de alabanzas, enhorabuena y adulaciones, para que llegue hasta nosotros algún *maná negro*; pero a las otras 72 horas cabales, se presenta el otro calabrés y dice: «El amo de las cargas, soy yo». ¡Dios de Dios, qué conflicto! ¿A cual de los dos me inclino? ¡Ahora sí que veo esto negro!

Reunidos los dos descubridores, merced a buenos oficios de amigos, e invitados a hablar, dijo el primero: Llegué a la capital; fui al Gobierno Civil, al Asilo de ancianos, a las oficinas de Hacienda, a la Jefatura de Minas, y a visitar a una

ARSENIO RUIZ LÓPEZ

— 14, JESÚS, 14. —

TEJIDOS DE ALGODON, LANA, SEDA, HILO, YUTE Y SUS MEZCLAS

Gran surtido en pañería para la próxima temporada á precios sumamente reducidos á pesar de sus excelentes calidades; pues es costumbre de esta Casa comprar lo mejor del mercado, tanto nacional como extranjero.

Altas novedades para Señoras en Lanas negras y colores

En Bordados mas de 5.000 tipos desde 0'50 hasta lo mas rico que se fabrica

ESPECIALIDAD EN ARTÍCULOS

BLANCOS Y LUTOS

14, JESUS, 14. — POZOBLANCO

Visiteria y os convencereis

Es la Casa que mas existencia presenta y mas barato vende

Folleto de «LA DEFENSA» N.º 6.

Apuntes para la historia

DE POZOBLANCO

POR

D. Ernesto García Rodríguez

MAESTRO NACIONAL

o menos. Salió de ésta vida el día 8 de Abril de la era 653 (año 615).

Ugniricus se formó de ugna, nombre propio del Obispo de Barcelona, que adjurando el arrianismo, asistió en 589 al Concilio Nacional Toledano III, y que seguía rigiendo aquella diócesis en 599.

4. Alta 75, ancha 40 cm. La figura de su raro cismón sustituye a la P. (r) griega a la R latina, como acontece en las lápidas de Morón y Espejo siendo ésta última del año 662.

Eustadia, virgo et famula Christi visit in hoc mundo, conservato carnis s (u) e pudore, annos (pl) us minus X (XX) s. ex. Leta s (candens) im (inaceli, pau) savit in h (oc tumulo) sub die XI k (a) decembres era DCLXXXVII currente.

Eustadia virgen y sierra de Cristo, vivió 36 años poco más o menos en éste mundo padrosa y castísima. Su alma ascendió gozosa a los umbrales del cielo; su cuerpo en éste sepulcro halló reposo, el día 21 de Noviembre, corriendo la era 687 (año 649).

Esta inscripción, dá pie para creer que la basílica de Alcaracejos, era santuario de un

monasterio *dúplice* y centro de una parroquia, en que el presbítero abad de ambas comunidades administraba el bautismo.

En el mismo año 649 y en 19 de Mayo o pocos meses antes que falleciese († 21 de Noviembre) la religiosa virgen Eustadia, ocurrió en Medina sidonia el tránsito de la virgen Servanda, en cuya lápida sepulcral fotografiada se lee:

«Parva, dicata Deo, permansit corpore virgo»
Astans cenobio, cum virginibus sacris, nobile ceta.

Terdenis fuit annis vegetan in corpore mundo; Hic sursum rapta, celesti regnat in aula»

de Eustadia que significa *persistencia, constancia*, se formó el diminutivo Eustadiola, nombre de la santa que fundó a mediados del siglo VII en Bourges, el célebre monasterio de Mouyen Moustier, dedicado a Nuestra Señora.

La expresión *era currente*, de éste epitafio, se había dado a conocer en Córdoba (378) y marca el año 682. Muy rara vez ésta expresión antes del siglo VIII, se emplea. El verbo *pausare* solamente se había visto en una inscripción hebreo-latina (número 34) de Mérida, que perdió el fragmento, donde constaba el año de la defunción que puede atribuirse al siglo VIII.

Las tres lápidas restantes distan mucho de hallarse enteras.

5. Fragmento de alto 30, y de ancho 35 cm. En cabeza una cruz y en la parte superior una P; bajo uno de los brazos A y bajo otro a.

Columba, uxor R (ogati?), f (a) mula Christi (vix) sit ann (os) plus m (inus) XX X...

Columba, mujer de Rogato, sierva de Cristo, vivió, más o menos de 30 años...

El tipo del crismón, y el carácter paleográfico de esta inscripción se asemejan a los de la sobredicha de Medinasidonia. Quizá Columba sobreviviendo a su marido, fué bienhadora y profesa del monasterio.

El travesaño elegantísimo de la A, peculiar de esta inscripción, reaparece en la Cordobesa (378) del año 687. La defunción de Columba acaeció probablemente en la segunda mitad del siglo VII.

El culto de la virgen Santa Columba, martirizada (31 Diciembre del año 273) en la ciudad de Sens, (Francia) es antiquísimo en nuestra península. Durante la época visigótica una inscripción (108) de Martos, proclamaba que esta ciudad se había acogido al patrocinio de aquella Santa gloriosa; *victoria et custodia sunt sancte Colombe*. Todos los calendarios mozarabigos, hasta hoy conocidos, a ella se refieren marcando su fiesta en 31 Diciembre. De ella tomaron sus nombres propios la matrona sepultada en el monasterio de Alcaracejos, como se ha visto y también la célebre virgen cordobesa (4 17 Septiembre 853) cuya vida escribió San Eulogio.

6. Fragmento de una lápida monumental de dedicación, que opino fué la del bautisterio. Del tipo de sus letras, el mejor ejemplar, se ofrece en Almodovar del Rio, cerca de Córdoba, así como en la toledana lápida conmemorativa de la consagración de su Catedral, en el año 587, reinando Recaredo.

(I n D (omi) no eter (no es uno in) Tri (nilate hec (sunt sacra) Fluenta p) ridie...

En (Dios soberano) Señor eterno, uno y trino,

estas fuentes (bautismales) se bendijeron el día que precedió (a la pasqua).

Para conjeturar los suplementos de tan preciosa inscripción, me ha valido el texto ritual de iglesia Visigoda, cuando bendecía las fuentes o el agua del bautisterio. «...te, Deus Omnipotens deprecamur et quae semus ut quincunquo, sunno invocato nimine trinitatis, in haec fluenta descenderint, originali noxa sulvantu et benedictio perpetua condonentur... qui in trinitatis unus Deus vivis et cuncta diminaris per infinita semper saecula saeculorum. Amén...»

En favor de los que iban a ser bautizados, el rezo decía: *Recipiant imaginis Deitatis, olim perditan livore serpentis, ut quidquid criminum de prevaricatione contractum est, huius gurgitis puritate deponant*».

Con arreglo a esta idea se trazaría en la entrada o en otra parte del bautisterio una inscripción en dos versos exametros que opino fué la siguiente.

7. Fragmento final de un distico. La figura rarísima de las letras comparece en una inscripción (358) de la Puebla de Sancho Perez fechada en 15 de Marzo del año 630.

(Unda salutaris fluit hinc; medicatur a (d illam) Saciis a morsu co ubri licentis et a (stu).

Aquí la fuente pura,
de gracia divina;
Salubre emana y cura
tu horrible mordedura
¡oh, serpiente infernal!

(Continuará)

Prohibida la reproducción.

SECCION DE NOTICIAS

INCENDIO

Sobre las cuatro y media de la tarde del Viernes, declarase con caracteres muy violentos un incendio que destruyó la planta superior de la casa que habitaba nuestro buen amigo D. Germán López, propiedad de D. Juan García de Sepúlveda.

Gracias a la rápida intervención de numerosas personas de distintas clases sociales, quedó prontamente extinguido.

MUERTE SENTIDA

En la tarde del Domingo falleció el laborioso Corredor de esta plaza y buen amigo nuestro D. Antonio Redondo Torres.

Deja el finado numerosa familia y de quien era firme sostén, sin otros recursos que su trabajo y su laboriosidad; por eso es de lamentar en mayor grado la desgracia que hoy la aflige. Nos otros nos asociamos de todas veras a su profundo dolor.

prima mía y, todo bien arregladito, aquí me teneis.

Omito interrupciones y broncas, parecidas a sesiones de Ayuntamientos, y fué concedida la palabra al otro que dijo: -Yo he estado en todos los sitios que ese señor ha indicado y, a más, en el Cuartel de la Victoria y en el Hospital de Agudos, por ser este sitio en donde podía adquirir la agudeza necesaria para... eso; y repito que yo soy el amo.

¿A cual de los dos prodigaré mi desinteresado afecto?

Vuelvo a mi casa y, a pocos momentos, me dicen que continúa el desbordamiento, y se han formado dos bandos: *agudos* y *obtusos*: ya se acabó mi dicha y veo muy negro el porvenir; ya no se puede salir a la calle, porque Capuletos y Montucos, Tirios y Troyanos; Bergamín y Cierva, todo esto es *id*.

¡Qué ir y venir! ¡Qué delirio! «La Ciudad Oxigenada» descrita por Julio Verne, es solo comparable con esta Villa.

Hasta en mi casa tengo sinsabores, porque la criada dice que no guisa, mientras no le traigan carbón de la mina de *ese*.

Cuando estaba dispuesto a cerrarme en casa e invocar al Espíritu Santo para que me iluminara, me dicen que un hombre me espera. Veo al hombre y le pregunto si es *agudo* u *obtuso*. -Yo soy pastor, me contestó, y vengo a decir a V., que el otro día bebí agua en el pozo de la mina de carbón, lié un cigarrillo y al encenderlo salí ardiendo y tuve que echarme en una charca para sofocar el incendio. Me han dicho que bebí petróleo y por eso me inflamé; de modo, que les he dicho a esos, que ellos serán los amos del carbón, pero del petróleo soy yo, por haberlo descubierto. ¡Otro conflicto!

Las piedras de las calles, lo mismo las sueltas que las *atadas*, van desapareciendo porque se las llevan creyendo que son *diamantes* en bruto. ¡Claro! Como que de las minas de carbón salen diamantes...

Mi querido amigo, el Sr. Párroco de esta Villa, no puede salir de su casa; pues el traje talar se les ha figurado a estos buscadores de carbón una masa de idem, y han proporcionado serios disgustos al buen sacerdote, hasta que se ha deshecho la equivocación. En fin: hasta se niega a decir misas de *requiem*, por lo negro.

El B. de Calabria.

Para vender barato nadie como la

CASA DEL CATALAN

Gran surtido en toda clase de Fantasías; especialidad en Géneros negros color permanente.

5, JESÚS, 5

DE SOCIEDAD

Han salido para Marmolejo nuestro buen amigo D. Angel Salamancas, acompañado de su esposa e hijos Carlos y Amelita.

-Para Granada, D. Juan José Doñas Villareal, su señora e hijo, así como también nuestros paisanos los jóvenes D. Juan Pedrajas y D. Antonio Quirós.

-Marchó a Sevilla para cursar sus estudios de facultad D. Agustín Castro.

-Salieron para Córdoba las simpáticas señoritas Juana Lape y Dolores Castro.

-Para Archena, D.ª Emilia Gosalbez, de Castro, D.ª Rudesinda Cabrera, Vda. de D. José Caballero, D.ª Felipa Cabrera de Castro, y las bellas señoritas Elisa Castro y Paquita Caballero.

-Para «Carniceras» D. Andres Peralbo Canuelo.

-Para Cabra, nuestro querido amigo D. Moises Moreno en compañía de su hijo Moises que cursará sus estudios de Bachillerato como alumno interno del Real Colegio de la Purísima Concepción.

-Se ha licenciado en Medicina y Cirugía en Facultad de Madrid, nuestro querido amigo D. Manuel Caballero Cabrera. Felicitamos al nuevo Médico y le deseamos grandes éxitos en el ejercicio de su carrera.

-Llegó nuestro digno Juez de 1.ª Instancia e Instrucción D. Antonio Camoyán y Pascual.

-Llegaron de Córdoba nuestros buenos amigos D. Ricardo y D. Guillermo Vizcaino Herruzo.

-Saludamos al inteligente Viajante de Comercio D. Manuel Corbalán.

Para buenos
Chocolates
LOS DE
Hipólito Cabrera
POZOBLANCO

Cotéjese PESO y clase con todos

NUEVO DOCTOR

En la Universidad Central, ha obtenido la borla de Doctor en Medicina y Cirugía, el prestigio de Médico de esta localidad y querido amigo nuestro D. Enrique García Rodríguez.

De todas veras le felicitamos por el nuevo y honroso grado que obtiene en su carrera, el que representa un éxito más, de la serie eréctica que ya cuenta en su labor profesional.

HORROROSO CRIMEN

En la mañana del Domingo y hora de las once fué descubierto en una casa de la calle Hilados el cadáver de María Castilla la cual presentaba varias heridas incisivas en el cuello y en la cabeza.

Según nos refieren las personas de la vecindad del lugar donde se ha cometido el crimen, la víctima, hace varios días que faltaba de su domicilio y a nadie extrañó esto, pues tenía costumbre de ausentarse por algunos días para recorrer los pueblos comarcanos y trabajar en su pequeño negocio.

No obstante alarmada su familia, por la desaparición, esta vez tan prolongada de María Castilla, un hermano y un primo de ésta hicieron un registro en la casa que dió por resultado encontrar a la víctima entre unos haces de bálago en las cámaras del edificio, muerta hacía varios días a juzgar por su estado de descomposición.

El Juzgado instruye activas diligencias en averiguación del autor o autores de tan bárbaro crimen. Se desconoce hasta ahora quien o quienes pueden haberlo realizado.

DOMINGO MUÑOZ

PRACTICANTE

DR. RODRIGUEZ BLANCO, 56.

CINEGÉTICA

Mañana comienza en las «Carniceras», fines del ex-diputado a Cortes D. Andrés Peralvo, la montería con que todos los años obsequian a sus amigos.

Asistirán entre otros don Manuel Ruiz Córdoba, don Pedro López Alvear, don José y don Segundo Delgado Cabrera, don Guillermo Vizcaino Herruzo, Machaquito y don Pedro García Caballero.

NUEVO MAESTRO

Ha terminado con brillantes notas la carrera de Maestro nuestro buen amigo don Delfín del Rey. Enhorabuena.

PLAZA DE CANALEJAS, 6, (Mercado).-POZOBLANCO

FARMACIA MODERNA DE JUSTO CASTRO MUÑOZ

Deposito exclusivo de las Especialidades de la Farmacia Americana

SERVICIO ESMERADO Y PERMANENTE

BALONES DE OXIGENO SIEMPRE PREPARADOS

Se investiga el grado de acidez de las acetos, de otras, almendras, cacahuet, esesmo, aligodón, adormideras, etc.

Material de curación aséptico para operaciones y partos.

Manda la Higiene.

Destinación de locales, ropas y objetos por los procedimientos que

Análisis de orinas, vinos, leches, tierras, etc.

nerales de todas clases y Oropedia.

Productos Químicos y Farmacéuticos, Drogas medicinales, Aguas mi-

GRAN DEPÓSITO DE ESPECIFICOS NACIONALES Y EXTRANJEROS

Banco Matritense, Sociedad Cooperativa de Crédito

FUNDADA EN 1911.-Capital en 30 de Junio de 1920 pesetas 2.554.950

DOMICILIO SOCIAL: MADRID

SUCURSALES Y AGENCIAS EN: Aguilar de la Frontera, Alcaudete, Alcázar de San Juan, Arjona Baena, Cobra, Carcabuey, Castro del Río, Córdoba, Granada, Guadix, Jaén, Jerez de los Caballeros, Logrosán, Lucena, Málaga, Montilla, Montoro, Motril, Plasencia, Pozoblanco, Priego, Rute, San Vicente de Alcántara, Segovia, Sevilla, Talavera de la Reina, Tomelloso, Torrijos, Trujillo, Valdepeñas, Valencia de Alcántara, Villacañas, Villarrobledo.

El Banco Matritense á base del cooperativismo, realiza toda clase de operaciones de banca en condiciones muy ventajosas.

Cuentas corrientes: Devengarán un interés con sujeción á los siguientes tipos: A la vista, 3 por 100 anual. A tres meses, 3 y medio por 100. A seis meses 4 por 100. Un año, 4 y medio por 100. Dos años, 5 por 100. Cinco años, 5 y medio por 100.

Verifica las órdenes que se le pidan de compra y venta de to la clase de fondos públicos y valores industriales en las Borsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las del Extranjero.

El valor actual de cada acción del Banco Matritense, con todo gasto, es el de cincuenta y siete pesetas cincuenta céntimos. Intereses que por las mismas se vienen pagando desde su creación el 6 por 100 anual del valor nominal, y el ejercicio de 1919 el 8 por 100.

OFICINAS EN POZOBLANCO, CALLE DE JESÚS, 9.

“LA MAGDALENA”

SANATORIO MÉDICO QUIRÚRGICO

bajo la dirección de los Sres. Médicos

D. Enrique García y D. Rafael Bueno

CONSULTA DIARIA DE 11 A 1

OPERACIONES

Internado para enfermos, Calle Garrido números 6 y 8

POZOBLANCO

PEQUEÑOS INDUSTRIALES

Se vende un magnífico malacate de hierro, muy ligero en su marcha, con los dientes del engranaje intercambiables y adaptable a una o dos caballerías.

Darán razón en la Imprenta de este periódico.

Establecimiento de Tejidos

DEL REINO Y EXTRANJEROS

NOVEDADES EN GÉNEROS PARA SEÑORAS Y CABALLEROS

ESPECIALIDAD EN SUS BUENAS CLASES DE GÉNEROS

Guillermo Caballero Muñoz

Puntillas, Encajes, Tiras bordadas y adornos. - Paquetería, Pa-samanería y Generos de Punto. - Lencería de hilo de las acreditadas fábricas de Rentería y otras. - Holandas de hilo superiores.

11, JESÚS, 11. - POZOBLANCO.

SOCIEDAD FABRIL

MUÑOZ Y COMPAÑIA

POZOBLANCO

Lavaderos de lanas. Fábrica de Hilados y Tejidos de Pañería. Aprestos. Tintes y Acabados.

Especialidad en Bayetas, Vicuñas y Melton.

Lápidas de todas clases en mármoles, negra de Bélgica (verdad), azul de Italia y (pizarras muy baratas) que estan de exposición y pueden verse en la Plaza de Canalejas 9 y en Calle Gutierrez 7, en casa de Alfonso el Carpintero.

La Casa Bosch es la que mejor y más barato viste.
GRAN SASTRERÍA MODERNA
 5, Jesús, 5

Sobre la última huelga

Es muy peregrino lo que dice nuestro colega «El Cronista del Valle» en su número último, bajo el epígrafe «Después de la huelga».

No nos extraña sin embargo, porque estimamos que para escribir sobre cuestiones sociales se precisan tres condiciones que brillan por su ausencia, en el suelto aludido: competencia, imparcialidad y sentido común.

En el se insertan verdaderos dislates económicos y gramaticales, se hace aplicación a troche y moche de doctrinas de los grandes pensadores y se derivan de ellas consecuencias ilógicas e irreflexivas; anunciándose antes de un modo rimbombante, que se pretende formular una opinión, que si no es ácrata, política, ni partidista será, salvando las notables citas de León XIII y Adam Smith, estulta; y como tal imprudente.

—¿Que es arquitrabe? preguntó Felipe II a un cortesano que criticaba una gran maravilla de arquitectura.

—Arquitrabe... arquitrabe... repetía el cortesano no sabemos si rojo de vergüenza o pálido de

valquitrabe, le dijo con severidad el Rey. El es hablar de lo que no se sabe.

«El siete pedota, viene como anillo al dedo, para creación que nos lleva al criticar el referido de nuevas opiniones en la materia, se da objetarse con la pregunta de

«el al cortesano; impedir en la medida de nuestras fuerzas, que se trate de dar pautas y normas sobre cuestiones sociales por analfabetos en la materia y se quiera resolver un problema tan delicado, con cuatro lugares comunes que no podemos por menos que rechazar, aún viniendo disfrazados con investiduras piadosas y avalorados, sin merecerlo, por admirables palabras del inmortal León XIII y del sabio Smith.

¿Perciben nuestros obreros un salario justo, remunerador y equitativo?

Ni es oportuno preguntarlo con motivo de una huelga, ni cabe tampoco formular una contestación negativa. Porque la entrafía del problema no es que el obrero no gana lo suficiente, sino que no tiene lo suficiente para vivir.

El aumento del salario no es medida redentora en las presentes circunstancias; el salario, como sistema remunerador del esfuerzo personal en las explotaciones agrícola e industrial, es una institución anacrónica y plagada de defectos. Sus partidarios no resolverán nunca la dificultad que envuelve, ni mejorarán con él la condición de la clase proletaria: suben los jornales, aumentan los gastos de producción luego suben los productos; hacer y deshacer y luego vuelta a empezar. Sube el nivel por la presión; más acabada o reducida ésta, baja necesariamente por la gravedad.

Pensando cristianamente, dice «El Cronista del Valle» que nuestros obreros no perciben un salario justo y remunerador. ¿Y debe culparse de ello a los patronos? No. ¿Y a su negligencia por fomentar instituciones que redunden en beneficio de los trabajadores? Tampoco.

Si la experiencia nos demuestra la verdad de las anteriores negativas ¿dónde radica el porqué de una gran injusticia, concurrente con un proceder, noble recto y leal, de los que se pretende señalar como culpables de ella?

¿Que es arquitrabe? preguntamos a éste propósito a nuestro estimado colega «El Cronista del Valle».

Gabinete de afeitar

Este acreditado establecimiento de don Angel Dueñas, se traslada provisionalmente a la calle Ayuntamiento número 2, a partir del día 18 de los corrientes.

No equivocarse: **AYUNTAMIENTO, 2.**

SECCION DE NOTICIAS

MATRÍCULA DE HONOR

El aventajado estudiante del Bachillerato, Don José Salamanca, hijo de nuestro compañero de Redacción D. Angel Salamanca, ha obtenido matrícula de honor en la asignatura de Latin 2.º curso, en los exámenes recientemente celebrados en el Instituto de Cabra.

Este nuevo éxito, viene a demostrar la valía del joven estudiante y la justicia con que obró nuestro Ayuntamiento al adjudicarle la Beca, que para estímulo de los jóvenes estudiosos venía costeando; lamentándonos de paso, su supresión en la actualidad.

Felicitemos por este triunfo al aprovechado joven y a su señor padre y querido amigo nuestro D. Angel Salamanca.

VIAJEROS

Llegaron procedentes de Melilla a pasar una temporada al lado de su distinguida familia la bella y simpática señorita Socorro Velazquez y su hermano D. Juan.

Dámosle la bienvenida y deseamos que su estancia en ésta les sea grata

DOMINGO MUÑOZ

PRACTICANTE

DR. RODRIGUEZ BLANCO, 56.

Para vender barato nadie como la

CASA DEL CATALAN

Gran surtido en toda clase de Fantasías; especialidad en Géneros negros color permanente.

— 5, JESÚS, 5 —

Confecciono Impermeables

Buen surtido en clase entrefina para montar a Caballo, estilo G. Civil, Capas, Pantalones, Cazadoras, Makferlan y con mangas, Mantas cubre-cargas, Cubreyugos ó Uvios, Capuchas, Polainas, Zahones y toda clase de ropas de agua.

PREPARO CUANTOS ENCARGOS DESEEN

JUANITO EL BUENO

— POZOBLANCO —

DINERO

La persona que desee colocarlo á buen interés y en inmejorables condiciones, en cantidades que excedan de 5.000 pesetas, puede dirigirse al Procurador de este pueblo, Antonio Varo, calle Andrés Peralbo, núm. 11.

Ocasión

Se vende una bicicleta pequeña, de inmejorables condiciones y muy barata. Informarán en esta Redacción.

Imprenta de Pedro López Pozo.

LABORATORIO FARMACEUTICO

IMPORTACIÓN DIRECTA DE PRODUCTOS PUROS.

Aprovechamiento de materias del país y elaboración de especialidades registradas en los centros oficiales.

Reumatida; mágico remedio contra el reuma.
Sarnicida; infalible contra la sarna.
Jaquenida; contra el dolor de cabeza.



GRANDES EXISTENCIAS

ANÁLISIS QUÍMICOS

Servicio esmerado

Precios económicos

Cooperativa Liberal

Se pone en conocimiento de los Sres. Socios que se vende calzado de todas clases de buena calidad y á precios sumamente económicos.

Recientemente ha recibido un inmenso y variado surtido de comestibles, orejones y dulces finos.

Muy en breve, se establecerá en punto céntrico una tabla de carne para el surtido de sus asociados.

LABRADORES, para vuestra absoluta tranquilidad os conviene asegurar las caballerías.

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

os ofrece sólidas garantías á mas de una prima muy reducida, pues sus operaciones las realiza al DOS y MEDIO POR CIENTO.

REPRESENTANTE **JUAN JOSÉ DUEÑAS FERNANDEZ**

— CALLE ANTONIO BARROSO NÚM. 15 —



Alcalá Hnos.

GRAN RELOJERÍA

Especialidad en relojes Juvenia, Longines y Omega.

TALLER DE COMPOSTURAS

— 4, JESÚS, 4 —

GRAN SASTRERIA DE CASIMIRO PORRAS Y SOBRINO

— CASA FUNDADA EN 1882 —

Padre Tarín, núm. 2

En esta antigua y acreditada casa encontrarán nuestros clientes, elegancia, prontitud y economía en las confecciones

SOCIEDAD FABRIL

MUÑOZ Y COMPAÑIA

— POZOBLANCO —

Lavaderos de lanas. Fábrica de Hilados y Tejidos de Pañería. Aprestos. Tintes y Acabados.

Especialidad en Bayetas, Vicuñas y Melton